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Zadania domowe z matematyki 2L
seria 1

1. Dwa wektory v i w nazywamy réwnoleglymi jezeli istnieje skalar a > 0
taki, ze v = a - w, a antyréwnolegltymi jezeli a < 0.

(a) Wykazaé, ze kat pomiedzy dwoma wektorami rownoleglymi wy-
nosi 0°.

(b) Wykazaé¢, 7ze kat pomiedzy dwoma wektorami antyréwnoleglymi
wynosi 180°.

2. Dla jakiej wartosci parametru a ponizsze wektory sa liniowo zalezne?

(a) (17 47 5)7 (17 a, _2)7 (2a 47 3)1

(b) (17 37 _2>7 (27 a, 0)7 <a7 67 _2>1

(¢) (1,8,3,5,6), (2,5,6,—2,1), (5,6a,5a,1,8).

3. Sprawdzi¢ czy ponizsze przestrzenie sg przestrzeniami wektorowymi.

(a) R? ze standardowym dodawaniem i mnozeniem a-(z,y) = (az,0).

(b) Zboér wielomianéw stopnia co najwyzej 4 spetniajacych warunek
w(2) = 2 ze standardowym dodawaniem i mnozeniem przez skalar.

(c) Zbior funkeji cigglych okreslonych na odcinku [—1, 1] ze standar-
dowym dodawaniem i mnozeniem przez skalar, spelniajacych wa-
runek sin (f(0)) = 0.

4. W R* dane sg dwa wektory v = (1,1,1,1) i vy = (—1,1,0,0). Znor-
malizowaé i uzupetnié¢ do bazy ortonormalnej te wektory gdy iloczyn
skalarny

(a) jest standardowy, czyli
((z1, 2, T3, T4) | (Y1, Y2, Y3, Ya)) = T1Y1 + Tayo + T3ys + Taya,
(b) jest zadany wzorem
((z1, 2, w3, 24) [(Y1, Y2, Y3, Ya)) =

= T1Y1 + Tayo + X3ys + T3ys + Tay3 + 2T4Yas.



5. Sprawdzi¢, czy podane wektory stanowig baze w przestrzeni wektorowej
V' i przedstawi¢ wektor x w tej bazie

(a) V=R? e =(1,8-1), e =(1,-6,1), e3=(0,3,4),
x = (3,5,13),

(b) V= R, e = (1,5,8,—-2,0), ey =(1,1,—1,2,0),
€3 = (47577707 1)a €4 = ( 79767 17 )a €5 = (276747070)7
x = (4,7,11,-3,0),

(c) V = {Przestrzen wielomiandw stopnia co najwyzej 2},

w, =222 4+24+1, wo=220+2 w3=32>+2, x=u.

6. Macierz M nazwyamy symetryczng jezeli M7 = M, a antysymetryczng
jezeli MT = — M.

(a) Pokazaé, ze macierze symetryczne 3 x 3 tworza podprzestrzen wek-
torowg przestrzeni M3, 3 wszystkich macierzy 3 x 3.

(b) Pokazaé, ze macierze antysymetryczne 3 x 3 tworza podprzestrzen
wektorowg, przestrzeni Mjys.

(c) Znalez¢ baze przestrzeni macierzy symetrycznych 3 x 3 i okresli¢
jej wymiar.

(d) Znalez¢ beze przestrzeni macierzy antysymetrycznych 3 x 3 i okre-
§li¢ jej wymiar.

(e) Udowodni¢, ze istnieje tylko jedna macierz 3 x 3 rownoczesnie sy-
metryczna i antysymetryczna. Jaka to macierz?

(f) Uzasadni¢, ze dowolng macierz 3 X 3 mozna przedstawi¢ jako sume
macierzy symetrycznej i antysymetryczne;.

7. Dane s3 trzy wektory

vi = (1,0,0), ng(l \/g()), V3:<
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(a) Sprawdzié, ze kat pomiedzy dowolnymi dwoma sposrod nich wy-

nosi 60°.

(b*) W przestrzeni R* znalez¢ cztery unormowane wektory takie, ze
kat pomiedzy dowolnymi dwoma sposréd nich wynosi 60°.
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